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Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Κυρίες και Κύριοι Βουλευτές,

Έχω την τιµή να θέσω στην κρίση της Εθνικής Αντιπροσωπείας τον κρατικό προϋπολογισµό για
το έτος 2002, µετά και τη συζήτηση προσχεδίου του, σύµφωνα µε τις νέες συνταγµατικές διατάξεις
(άρθρο 79 παρ. 3 του Συντάγµατος) στη ∆ιαρκή Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων της Βουλής.

Ο προϋπολογισµός του 2002 είναι ο δεύτερος προϋπολογισµός της χώρας µας µετά τη
συµµετοχή της στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση και σηµατοδοτεί νέες προοπτικές για την
ανάπτυξη, την απασχόληση και την κοινωνική ευηµερία.

Ο προϋπολογισµός του 2002 καταρτίστηκε και θα εκτελεσθεί αποκλειστικά σε ευρώ.
Προκειµένου να διευκολυνθεί η σύγκριση των µεγεθών του διαχρονικά, τα αντίστοιχα στοιχεία των
προϋπολογισµών των προηγούµενων ετών έχουν µετατραπεί σε ευρώ, µε ισοτιµία 1 ευρώ = 340,750
δραχµές.

Οι  βελτιώσεις που παρουσιάζει η ελληνική οικονοµία σε όλους τους τοµείς αποτυπώνονται στα
βασικά µεγέθη, τόσο του εκτελούµενου, όσο και του προϋπολογισµού του 2002.

Όπως προκύπτει και από τα στοιχεία του απολογισµού του έτους 2000, που κατατέθηκε στη
Βουλή, τα τελικά αποτελέσµατα επιβεβαίωσαν την αξιοπιστία και την αποτελεσµατικότητα της
οικονοµικής µας πολιτικής. Ειδικότερα, το 2000 το έλλειµµα της γενικής κυβέρνησης περιορίστηκε στο
1,1% του ΑΕΠ, από 2,5% το 1998.  Αξίζει να σηµειωθεί, επίσης, ότι το δηµόσιο χρέος, ως ποσοστό του
ΑΕΠ, µειώθηκε στην περίοδο 1997-2000 κατά 5,5 εκατοστιαίες µονάδες.

Οι εκτιµήσεις όσον αφορά την πορεία εκτέλεσης του προϋπολογισµού του 2001, δείχνουν ότι, οι
βασικοί στόχοι που είχαν τεθεί πριν ένα χρόνο, υλοποιούνται σε ικανοποιητικό βαθµό, παρά τις
δυσµενείς επιδράσεις εξωγενών παραγόντων στην οικονοµία της χώρας.

Παραταύτα, εκτιµάται ότι το πλεόνασµα της γενικής κυβέρνησης θα περιορισθεί στο 0,1% του
ΑΕΠ, έναντι αρχικού στόχου 0,5%, το δε έλλειµµα της κεντρικής κυβέρνησης θα διαµορφωθεί στο 2,1%,
έναντι αρχικού στόχου 1,9%.  Επίσης, το πρωτογενές πλεόνασµα αναµένεται να φθάσει το 5,3% του
ΑΕΠ, έναντι αρχικού στόχου 5,6% του ΑΕΠ.

Τα επιτεύγµατα αυτά είναι αποτέλεσµα τόσο της καλής πορείας των εσόδων, όσο και της
συγκράτησης των πρωτογενών δαπανών. Η αύξηση των εσόδων προέρχεται κυρίως  από το δραστικό
περιορισµό της φοροδιαφυγής, µέσα από την άσκηση συστηµατικών φορολογικών ελέγχων, την
εισαγωγή της µηχανοργάνωσης και τη διοικητική ανασυγκρότηση του Υπουργείου Οικονοµικών.  Ο
συνεχιζόµενος εξορθολογισµός των δαπανών οδήγησε στη συγκράτησή τους το 2001 σχεδόν στα επίπεδα
των αρχικών προβλέψεων.

Η προσαρµογή των στόχων του προϋπολογισµού του 2001 σε επίπεδα ελαφρώς χαµηλότερα
εκείνων που είχαν αρχικά σχεδιασθεί οφείλεται, όπως ήδη αναφέρθηκε, σε εξωγενείς παράγοντες, οι
οποίοι επηρέασαν αρνητικά την παγκόσµια και σε κάποια έκταση και την ελληνική οικονοµία.

Η θετική πορεία των µεγεθών του προϋπολογισµού τα τελευταία χρόνια, επέτρεψε στην
κυβέρνηση να κατευθύνει περισσότερους πόρους στην χρηµατοδότηση κοινωνικής πολιτικής για
περαιτέρω ενδυνάµωση της κοινωνικής συνοχής.



Παρά τις δυσµενείς εξωγενείς επιδράσεις συνεχίζονται οι προσπάθειες για περαιτέρω
δηµοσιονοµική εξυγίανση, µείωση του δηµόσιου χρέους και εµβάθυνση των διαρθρωτικών αλλαγών,
ώστε να ενισχυθεί η αναπτυξιακή διαδικασία, να αυξηθεί η απασχόληση και να επιταχυνθεί η
πραγµατική σύγκλιση της ελληνικής οικονοµίας µε τις οικονοµίες των άλλων χωρών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Στις κατευθύνσεις αυτές είναι προσανατολισµένος και ο προϋπολογισµός του 2002. Για τη
διαµόρφωση των τελικών µεγεθών ελήφθησαν υπόψη οι νέες συνθήκες του διεθνούς περιβάλλοντος µετά
τα τελευταία γεγονότα όσο και οι παρατηρήσεις των µελών της ∆ιαρκούς Επιτροπής Οικονοµικών
Υποθέσεων της Βουλής. Μέσω του προϋπολογισµού του 2002 επιδιώκεται, κυρίως:

•  η επίτευξη πλεονασµάτων στη γενική κυβέρνηση,
•  η συγκράτηση και ο έλεγχος των δαπανών
•  η συνέχιση δηµιουργίας πρωτογενών πλεονασµάτων,
•  η περαιτέρω αποκλιµάκωση του δηµόσιου χρέους,,
•  η ενίσχυση της απασχόλησης, της επιχειρηµατικότητας και της ανάπτυξης
•  η περιφερειακή σύγκλιση και η µεγαλύτερη κοινωνική δικαιοσύνη

Κυρίες και Κύριοι Βουλευτές,

Επιδιώξαµε να καταρτίσουµε έναν προϋπολογισµό, ο οποίος ανταποκρίνεται στις ανάγκες και
τις προσδοκίες της ελληνικής κοινωνίας..

Ο προϋπολογισµός του 2002 έχει ενσωµατώσει όλες τις δεσµεύσεις κοινωνικής πολιτικής.

Ο νέος προϋπολογισµός δίνει ένα σαφέστατο µήνυµα για δηµοσιονοµική σταθερότητα,
διαρθρωτικές αλλαγές  και φορολογική αποτελεσµατικότητα..

Πέραν των βελτιώσεων των µεγεθών του σε µακροοικονοµικό επίπεδο, ο προϋπολογισµός του
2002 προωθεί και συγκεκριµένους κοινωνικούς και αναπτυξιακούς στόχους, όπως:

•  στήριξη του εισοδήµατος των εργαζόµενων και των συνταξιούχων,
•  δικαιότερη κατανοµή των φορολογικών βαρών.
•  ενίσχυση τοµέων πρώτης κοινωνικής προτεραιότητας, όπως η υγεία, η παιδεία, η απασχόληση, ο

πολιτισµός, η ασφάλεια και η άµυνα,
•  εξασφάλιση των αναγκαίων πόρων για την υλοποίηση αναπτυξιακών και επενδυτικού χαρακτήρα

προγραµµάτων,
•  συνέχιση της προετοιµασίας της διοργάνωσης των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004 στην Αθήνα.

Κυρίες και Κύριοι,

Ο προϋπολογισµός τον οποίο έχω την τιµή να υποβάλλω στην κρίση σας, εισάγει τη χώρα στην
εποχή του νέου νοµίσµατός µας, του ευρώ, σε συνθήκες σταθερότητας και ανάπτυξης αλλά και
προσπάθειας περαιτέρω ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας µας.

Στόχος της κυβέρνησης στην παρούσα συγκυρία είναι η ελληνική οικονοµία να βρίσκεται σε
διαρκή ετοιµότητα, προκειµένου να µην επηρεαστεί από φαινόµενα ύφεσης. Η ελληνική οικονοµία
µπορεί και πρέπει να συνεχίσει την πορεία σταθεροποίησης, ανάπτυξης και κοινωνικής ευηµερίας.

Αθήνα, Νοέµβριος 2001
ΝΙΚΟΣ ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΑΚΗΣ
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